

上海今年第二批环保督察进驻结束

三区共计受理举报940件,已办结861件

◆蔡新华 徐璐

记者日前从上海市环保局获悉,上海市今年第二批环保督察进驻期间工作任务已全面完成。各督察组对静安、徐汇、宝山3个区所有街镇(园区)开展全覆盖下沉督察,期间重点关注了各区中央环保督察反馈问题整改落实情况、群众反映强烈环境问题整改情况,对3个区环境保护决策部署、环境保护责任落实、环境保护目标任务完成、突出环境问题处理等方面的情况进行了全面系统的督察,取得了较为显著的工作成效。

据统计,督察进驻期间,督察组共计与120名领导干部进行了个别谈话,其中区级领导32人、部门和街镇主要领导88人。累计召开座谈会42场,调阅资料700份,现场检查点位955个,交办问题线索950个。

督察组高度重视群众信访举报问题的查处,要求3区边督边改、即知即改,积极回应社会关切,累计向3区交办有效举报940件,已办结861件。督察期间,3区合计责令整改企业429家,立案处罚337家,共计罚款4026.5万余元,对7家企业实施查封扣押,关停26家,约谈147人。

数说 上海第二批环保督察



度,落实到人、落实到项、落实到具体时间节点。

宝山区各部门、各街镇园区坚持一手抓问题整改,一手

抓自查自纠,做到真解决环境问题,真消除污染隐患、真服务民生保障、真体现作为担当,开展扬尘、垃圾、中小河道、“两

违”项目防回潮及待拆地块等专项整治行动,切实以督察工作实效取信于民,不断增强群众获得感和幸福感。

层层推进精准发力,全面督察一个不漏

各督察组坚决贯彻落实上海市委、市政府部署安排,在3区的大力配合下,结合工作实际,灵活运用各种方式方法,促进环保督察提质增效。

第一阶段,督察组通过个别谈话、调阅资料、调研座谈、受理举报等方式开展区级层面督察,掌握了被督察区的生态环境保护工作现状,梳理出了若干问题线索。

第二阶段,督察组通过暗查夜查、调查询问、查阅资料、实地调研等方式开展下沉督察,坚持街镇全覆盖,环境要素全覆盖的工作要求,全面摸清被督察区环境状况,以问题为导向,对重要问题线索开展针对性补充调查,梳理完善,确保高效督察、精准发力。

静安、徐汇、宝山3区高度重视环保督察工作,分别成立了督察领导小组,领导班子成员带头开展环境检查,牵头落实督察整改,主动查漏补缺,推动环境问题

解决。据介绍,静安区各部门全力支持配合督察工作,积极探索“行政+检察”执法新模式,引入检察院执法力量参与环境管理,一方面督促行政机关依法履行职责,加大环境执法力度。另一方面切实增强了对监管对象的执法威慑力,推动有效落实环境管理要求,推进区域环境质量改善。

徐汇区各部门和街镇认真对照督察组提出的问题,按照督察组要求,全力加强生态环境保护工作的落实和部署,加大整改力

环保行动深入推进,即知即改成效显著

在第二批环保督察进驻工作临近尾声前,3个督察组仍不停歇,深入推进督察工作。

第一督察组(静安区)分别就扬尘污染控制行政执法、建筑装潢垃圾、餐饮油烟扰民和机动车尾气等问题,对区建管委、区绿化市容局、区市场监管局、区房管局、区环保局、区城管执法局等单位开展询问谈话,共计17人(次),共制作询问笔录9份。督察组补充调查取证,完成问题和案卷整理,查阅资料,梳理问题线索,对线索情况进行了汇总归纳。

第二督察组(徐汇区)组长孙建平与区环保局有关负责人实地调研查看了餐饮业投诉集中的田坊商业中心。调研

时,孙建平指出,一方面要对违反环境法律法规,排放不达标的企业开展整治,同时要注意开展调研,学习一些商业体的好做法,在业态调整中引进餐饮企业时优先考虑烹调方式环境友好型的或商户。同时,督察组分4组就建筑工地扬尘监管、工业及汽修行业VOCs治理、餐饮店油烟清洗装置的清洗及清洗等问题,对区环保局、区建交委、区绿容局等35个有关部门进行了询问谈话,并对各部门提交的材料进行了审阅。

第三督察组(宝山区)召开工作例会,研究督察反馈意见,部署收尾工作,根据督察询问情况和前期收集梳理的材料,制作问责案卷,并要求要严格

遵守督察纪律要求,做好和宝山区的交接工作。同时,督察组开展点位补充调查和“回头看”,前往杨行、吴淞等街镇,实地督察龚家沟和吴淞工业园区厂中厂的环境情况。

据上海市环保局有关负责人介绍,环保督察进驻结束后,督察组还将对督察过程中了解的情况和发现的问题进行汇总,剖析问题产生的原因,提出针对性的意见建议,形成督察报告反馈被督察区。对已经交办、待查处落实的群众投诉举报问题,督察组将督促3区持续推进边督边改工作,确保群众投诉举报的环境问题能够查处到位、整改到位、公开到位、问责到位。

虹口区推进监测服务社会化

社会监测机构对数据真实性负责

本报讯 上海市虹口区环保局日前召开环境监测社会化服务监管工作推进会,加强对社会监测机构的监测质量管理。

会上,来自上海市环境监测中心的相关工作人员进行了业务培训,明确了社会监测机构和委托方的主体责任和工作要求。

按照相关规定,社会监测机构应主动登录上海市环境监测社会化服务监管系统完善备案材料,按要求将监测服务活动中涉及的人员、设备、运行和服务情况上传至监管系统,对所出具的监测数据或结果的真实性和准确性负责。区环保部门及企事业单位等委托方应督促社会监测机构按要求登录监管系统并上传相关材料,加强监测质量管理,对其委托行为及

监测数据或结果的使用负责。

虹口区环保局副局长秦波指出,区环保部门已经将委托环境监测或自动监测监控设施运营维护等政府采购项目纳入了监管系统,社会监测机构上传至监管系统的各项监测服务活动将作为区环保局评估社会监测机构开展监测质量管理的重要抓手,同时也是今后政府购买环境监测社会化服务的主要依据。各监测机构要端正态度,依法依规开展业务工作,杜绝发生篡改、伪造数据等违法违规现象;环保部门要持续推进对备案社会监测机构的日常质量管理,对监测服务项目在监管系统中的流转情况进行跟踪和监督,确保各项质量管理要求落实到位。

李维

减轻光污染 推广低成本

长宁区公交站使用电子墨水屏

本报讯 上海市长宁区北翟路汤更浪站公交候车亭,近日多了一块环保电子墨水屏。32英寸电子屏上,白底黑字清晰醒目,显示着天气、站名、多条公交线路的到站时间等信息。

据介绍,这块简洁朴素的墨水屏还有4个优点:能耗小、节能环保;与目前主流的LCD、LED和OLED屏幕相比,成本较低;推广方便,由于无需额外铺设供电设施,特别适用于缺电的公交站;而且,它还防治新型“城市病”光污染带来了新思路。

公交集团有关负责人介绍说,全市已有1285个公交站点可提供车辆到站预报信息服务,但由于供电条件受限,市区还有不少站点无法使用信息预报屏。为了让更多信息屏“亮”起来,公交集团动足脑筋,反复尝试寻找新技术。运用太阳能充电及双电池供电的墨水屏应运而生,尤其适合在缺电的公交站推广使用。

他介绍道,上海的光电子站牌主要有LED、OLED和LCD3种形式。公交候车亭大多

采用LCD和LED站牌,两者共同缺点是能耗较高。无电公交站杆采用太阳能+OLED显示屏,功耗低,但阳光下影响观看。3种形式都需要铺设电力线路为显示屏供电。相比于3种主流显示屏,新型墨水屏在安装成本和节能降耗上,都具有明显优势。

“新技术将逐步推广到全市更多公交站,并优先在进口博览会重点区域安装调试。”据透露,上海年内计划在中心城区建成1500个站杆预报屏(13英寸)和1000个站亭预报屏(32英寸),2019年还将继续扩大墨水屏的覆盖率。

LED显示屏近年来发展迅速,逐渐取代了传统广告牌,在大街小巷缤纷闪烁。其最大优势是高亮、高刷新率,却也带来了光污染的烦恼。显示屏的块头越来越大,亮度也越来越高,乍一看效果酷炫,稍稍看久,眼睛便不适。

公交站台出现的新型墨水屏,不但在能耗方面节能环保,而且素雅温和的显示效果同样绿色,不失为一种合理可行的防治光污染的措施。

李宇星



青浦区小涑港已安装数套监控探头和水质监测装置,河面环境和水质数据变化情况能实时传输到区河湖管理事务中心的后台系统,有情况发生能及时预警。图为小涑港河畔新貌。 资料图片

青浦区成立河湖管理事务中心

3年内实现1934条河道可视化全覆盖

本报讯 上海市青浦区日前在全市率先成立区级河湖管理事务中心,进一步夯实河长制工作基础。同时,按照青浦“智慧河网”计划,将通过3年时间实现全区1934条河道“可视化”全覆盖,进一步提高河道治理智慧化水平,守护美丽青浦水乡。

青浦区是典型的江南水乡,因水而生、依水而兴。近年来,青浦区在“治河”道路上不断探索新举措,水环境质量明显改善,去年如期完成了68条中小河道整治任务,基本消除了黑臭现象,水质指标稳定达标,全区中小河道水质平均改善率超过20%,相当于之前10年的总和。

青浦区水务局有关负责人表示,区河湖管理事务中心具体职责是负责全区河湖管理信息系统建设和管理,建立河湖档案管理体系,承担河长制考核评估相关技术工作,协调处置河湖管理突发事件等相关

具体事务。

中心还开发了河道管理、水闸泵站监控、保洁船作业等系统,将充分借助科技手段全面落实河长制。同时,全区各街镇实行河长办、水务所集中办公,明确两名水务所专协人协助开展治水工作,提升街镇河长办的专业技术服务能力,推进河长办实体运作。

青浦区相关负责人说:“河长履职难、河长办协调难、河道问题查清难,是以往治水过程中碰到的3个难题,成立区河湖管理事务中心,是做实做强河长办、推动河长办工作重心从水里转到岸上、从河道向管网延伸的举措。”

青浦区地处太湖水系最下游,水动力不足,人口密度高,造成河道水质东西差异大、污染源分散。针对这些短板,青浦区提出今年要全面稳定消除河道黑臭、2020年力争全面消除劣V类水体的目标。

为切实履行水陆一体的巡

查发现、信息推送、沟通协调、应急处置、督察督办等职责,青浦区已开始在全区1934条河道上安装河道监控和水质在线监测设备,可以第一时间了解河面环境,便于及时处置。

据悉,再过不到两个月,首届中国国际进口博览会就将在青浦小涑港河畔举行。小涑港已安装了数套监控探头和水质监测装置,河面环境和水质数据变化能实时传输到区河湖管理事务中心的后台系统,有情况发生能及时预警。

青浦区水务局有关负责人表示:“目前,国家会展中心周边河道已安装20个实时监测探头,包括7个水质自动监测点位。另外还有35个探头安装在市区级骨干河道,用来监控水生植物、垃圾倾倒、鱼类活动等情况。通过监控,管理部门能第一时间发现问题,并通过网格化管理联动处置。”

朱联新

上海环保局调研进口博览会场馆改建工程 全力以赴保障场馆空气质量

本报讯 在首届中国国际进口博览会即将开幕之际,上海市环保局党委书记郭芳一行实地调研了中国国际进口博览会场馆改建工程及环保工作。

在国家会展中心正在施工改建的场馆现场,郭芳详细了解了施工期甲醛、VOCs等有毒有害物质控制及室内空气质量保障情况,听取了施工、监理等各方有关建材环保把关情况的介绍,并要求各方在前期取得一定成效的基础上,继续采取有效管控措施,全力做好室内空气质量保障。

在国家会展中心场馆外的空气质量监测站点,郭芳认真查看了空气监测指标数

据及设备管理情况,了解了周边总体环保措施落实情况,并听取了市环境监察总队关于周边环保巡查工作的情况汇报。郭芳要求,要及时反馈环境监测和巡查情况,严控施工扬尘污染。

在现场指挥部,郭芳指出,在场馆改建的冲刺阶段,市环保局要持续发挥牵头和组织协调作用,会同市质监局和市卫计委各司其职,全力以赴做好场馆改建室内空气质量管理保障工作。同时,要进一步强化场馆内外及区域联动,做好监测和监管,提升场馆周边空气质量。

徐璐

“垃圾分类课”走进暑托班

150余名志愿者完成537场宣讲

本报讯 “我知道,剩饭是湿垃圾,椰子壳是干垃圾。”面对老师递来的话筒,8岁的王奕为声音洪亮,信心十足。日前,“垃圾分类公益宣讲”走进上海市静安区彭浦镇的爱心暑托班,为孩子带去了生动有趣的垃圾分类讲座。

据悉,爱心暑托班今年成为未成年人垃圾分类教育的一个切入点。共青团上海市委和市绿化市容局联合招募150余名“垃圾分类课”志愿者,在暑假期间,先后前往全市500多个爱心暑托班办班点开展垃圾分类宣教活动,已完成宣讲537场,让3万名孩子加深了对生活垃圾分类的认知。

王蕾

据介绍,“垃圾分类公益宣讲”设置了讲座、“卡牌投递”小游戏、问答题等环节,寓教于乐。课后,小朋友还拿到了最新出炉的《上海市生活垃圾全程分类宣传指导手册》,不但有利于自己的“温故”,还能回家带动家长的“知新”。

小朋友们表示,原来对垃圾分类有一定的了解,但生活中还是辨别不清很多垃圾的类别,现在通过老师的讲解,掌握了例如“一严禁、一鼓励、两分类”的四分法口诀和“玻、金、塑、纸、衣”的可回收物口诀,简单好记,回家可以教爸爸妈妈,开学后还能告诉同学。

闵行区探索多元化社会化法治化生态环境治理 以“美丽建设”补齐环保短板

本报讯 上海市闵行区作为第一批国家生态文明先行示范区,始终坚持“生态立区、生态强区”战略,走出了一条多元化、社会化、法治化的生态环境治理之路。

2017年,闵行区地表水水质断面水质达标率提升至60%,环境空气质量优良率上升至77%,细颗粒物浓度、区域降尘量分别下降至41微克/立方米、3.7吨/平方公里,在推进经济社会发展的同时,实现环境质量持续改善。

闵行区始终秉承“保护优先、生态先行”的理念,以实际行动践行了“绿水青山就是金山银山”的绿色发展观。闵行区在全市率先启动“五违四必”环境综合整治工作,又进一步提出了“美丽建设”的目标。两年来,闵行区持续开展美丽家园、美丽乡村、美丽街区等系列建设,通过改造基础设施,提升城市景观,治理各类顽症,全力打造整洁、安全、生态、宜居的人居环境。

目前,闵行区已有688个小区、76个村、51条主要道路开展美丽建设,覆盖闵行区所有小区、村宅及街面。

据悉,闵行区主动将生态环保工作置于党内监督、民主监督、司法监督和审计监督之

下,有力促使各级党委和政府坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任。

闵行区从强化制度建设入手,进一步加强对党员领导干部履行生态环境保护责任的监督。2017年以来,由区纪检监察部门牵头,先后开展了中央环保督察整改落实专项督查、生态环境保护工作监督检查,处理问责案件4起,8名责任人受到不同程度的问责处理,达到了强大的震慑效果。

同时,闵行区搭建起政府、园区、企业间相互交流、相互监督、相互支持的绿色共同体平台。目前,闵行区已相继在闵行经济技术开发区、莘庄工业区等园区建立了“绿色共建联盟”,已有近百家企业通过绿色共同体平台获得了政府在环保培训、技术支持、资金扶持等方面的帮助。

闵行区还通过培育群众性自治组织以推动全民参与生态环保工作。在“美丽街区”建设中,推出“路管会”治理模式。在垃圾分类推广工作中,通过停车费减免、免费广告等“福利”刺激措施,倒逼商户单位自觉践行垃圾分类。在环境污染纠纷处理中,成立环境污染纠纷人民调解委员会,聘请热心群众担任专职调解员,充分发挥群众力量。

周皓

金山区推桥长制守护古石桥

做好日常巡查,敦促村民保护环境

本报讯 上海市金山区日前对10座古石桥启动全面修缮加固,设立“桥长”巡查守护这些承载乡愁的“母亲桥”。

最近,金山区欢兴村村民姜先生多了一个新身份,念萱桥“桥长”。据悉,金山区将古石桥修缮与河道整治相结合,借鉴河长制的经验,给每座古石桥安排了一名“桥长”。在疏浚河道、修复桥基的同时,“桥长”负责日常工作巡查管理,敦促村民保护周边环境。

据考证,金山区原有67座石桥,但随着时代发展,河流变迁,大部分石桥已被拆除,仅存10座,均已列入区文物保护单位,由于年久失修,大多桥面破损严重,亟待修缮。

金山区对10座古石桥开展现场勘察与调研,今年年初启动古石桥修缮加固实事项目,修缮工作将在年内全部完成,金山区还计划为古桥立碑,启迪文物保护理念。

张晓琪